发放

最

新

林

对

烟

标

识

普

法

执

双

管

齐

IJ

健

委监

督

肵

开

展

烟

条

例

周

年

专

项

行

动

小昆山社区普法平台"月月说法"法治课堂广受欢迎,获评2022年松江区法治政府建设十大优秀案例·

法治宣传春风化雨



□记者 李谆谆

居民们就着几张条凳围坐在一起, 津津有味地听着律师胡亮讲述有关继 承的法律知识和案例。在小昆山镇翔 昆苑社区69号楼道,社区普法平台"月 月说法"法治课堂日前如期进行。

自2021年5月"月月说法"法治课堂 诞生以来,因主题贴近、形式生动,且强 调群众参与,使法治意识如春风化雨深 入人心的同时,更让社区居民知法懂 法、尊法用法。该模式获评2022年松江 区法治政府建设十大优秀案例。

法律普及贴近民生

"虽是继子,但他14岁未成年时就

与继父一起生活,时间长达18年,且感 情很好,双方已构成事实上的父子关 系,因此与亲子享有同等的继承权。"在 "月月说法"法治课堂上,胡亮以近期一 起真实继承纠纷案件为例,向居民普及 继承法法律常识。

2021年5月,小昆山司法所与翔昆 苑社区联合创设"月月说法",将每月第 三周的周二作为"说法日",由村居法律 顾问、司法所所长等作为"说法员"深入 社区,为群众提供法治宣传、法律咨询、 纠纷化解等公共法律服务。其中,法治 宣传结合社区实际,开展了高空抛物、 占用公共空间、妇女权益保护等主题普 法活动20余场,收获了众多忠实听众。 "都是身边的问题,很接地气。面对面 的方式让大家问得清楚,老师们答得也 清楚。"居民史木方说。

除了主题上贴近民生,为了调动居 民参与,"月月说法"还利用身边人讲身 边事,进一步拉近法律文本与居民的距

离。小昆山司法所所长孙立梅介绍,一 开始,社区打造无烟老年活动室的阻力 很大,后来通过"月月说法"的居民"课 代表"谈禁烟,再加上"烟民"之间相互 监督,很快就形成了室内禁烟的共识。 另外,小区内不文明养犬行为时有发 生,为此,"月月说法"专题普及了《上海 市养犬管理条例》。经过一段时间的宣 传,社区的爱犬人士组建了一支文明养 犬"社区小管家"队伍,大家互相提醒监 督,文明养犬成为社区文明新风尚。

法治力量化解矛盾

从学法懂法到尊法用法,法治的 力量让更多的居民受益。小昆山镇是 全国第二批小城镇发展改革试点镇, 从农村宅基地到城市高楼,"上楼"后 的动迁安置居民在居住条件改善的同 时,也需要调整原来的生活习惯。"以 前在宅基地习惯了随手扔东西,现在 可不能了,不但危险,还要承担法律责

任的。"居民王阿姨说。原来,"月月说 法"的其中一期就专题讲授了民法典 中"高空抛物的法律责任",主讲人为 大家列举"高空抛物"的现实案例及引 发的法律后果,通过以案说法,让法律 知识深入人心。

责任编辑:夏婷 美术编辑:沈兰 电话:021-37689000 E-mail:shsjbs@163.com

学法懂法的同时,更多居民开始习 惯办事依法、遇事找法。陈先生因邻居 在楼道长时间堆放物品甚至垃圾而饱 受困扰,多次沟通无果,甚至发生了纠 纷。为此,陈先生来到司法所寻求帮 助。工作人员了解情况后,依据法律法 规,结合"侵占公共空间"相关条文,为 陈先生提供了法律意见。后经过调解, 邻居清理了堆物,也了解到了由此带来 的消防隐患,双方握手言和。"以前大家 只有身陷纠纷案件中才会想到法律,现 在大家在问题恶化之前就能想到咨询 法律。"对于居民法治意识的提升,多年 担任翔昆苑社区法律顾问的胡亮深有

松江各景区推出 妇女节优惠活动

本报讯(记者 王颖斐) "三八"国际 妇女节临近,松江多个景区(点)推出免费 或优惠举措。据了解,节日当天,上海方 塔园、醉白池公园、上海佘山国家森林公 园天马山园、小昆山园将对女性游客入园 免费,其余景区(点)将实施票价优惠。

上海欢乐谷在3月3日至17日期 间,对女性游客实行130元每人的半价 优惠票;获全国妇联、上海市妇联表彰 的"三八红旗手""三八红旗奖章""巾帼 建功标兵"称号的游客可享3月免费入 园政策。此外,在3月3日至31日蝴蝶 节期间,还限时限量推出蝴蝶节69元下 午场特惠票和366元双人优惠票。

上海辰山植物园也推出了半价票 优惠活动。3月4日至8日,女性游客可 通过"上海辰山植物园"微信公众号或 支付宝小程序购买30元每人的妇女节 专享半价门票;获市级以上劳动模范、 道德模范、优秀教师、"三八红旗手"。 "三八红旗奖章"、"巾帼建功标兵"等荣 誉称号的女性游客,凭本人身份证和获 奖证书可享免费游园。

上海影视乐园3月1日至8日推出 女性游客半价购票优惠政策,在此期 间,女性游客可在抖音、携程、美程上关 注"上海影视乐园"后下单购买半价票, 随后至票务窗口换取纸质门票入园。 半价票使用期截止至3月18日。

广富林文化遗址展示馆、广富林考 古遗址展示馆、画舫船项目将于3月8 日当天面向女性游客实行半价优惠政 策。游客可通过"广富林文化遗址"服 务号在线购买"女神节特惠票"。



武警官兵"学雷锋"入村服务暖民心

本报讯(记者 蔡斌 通讯员 巫仲 华)第60个"学雷锋纪念日"即将来 临,3月1日上午9时许,武警上海总队 某机动支队勤务保障大队来到佘山镇 北干山村老年协会,开展为民服务活 动。据悉,每年这个时候,大队官兵都 会来到村里为民服务,已经持续了25 年。平时,官兵们也会去村民家里拉 拉家常、帮忙干农活等。

"小伙子,帮我理个平头,方便我事项:"婆婆,问题不大,就是血压稍

洗头。"村民王先生说。理发员袁迪 祥小心翼翼地操持起手上的推子和 梳子,理发间隙,王先生不禁聊起了 自己的从军经历。交流过程中,老人 们忆苦思甜,朴实无华的话语,让在 场官兵们深受启发和鼓舞。78岁的 张阿婆表示,近来老感觉头昏脑涨, 卫生员李旺旺为她测量血压,给她拿 了降压药,并耐心嘱咐她用药的注意

微有点高。您平时多活动,注意饮食 清淡,好好调养身体,头昏脑涨的现 象会好转的。"

"通过'学雷锋'活动的开展,使大 队官兵对雷锋精神有了更加深刻的认 识和感悟,全体官兵要以雷锋同志为 榜样,踏着雷锋同志成长的足迹,牢 记使命、不辱使命,为推动大队全面 发展作出新的更大贡献。"大队长王 京卫说道。

长三角G60科创走廊策源地松江青年科技人才"星汉计划"发布 整合青年人才资源 加快人才高地建设

本报讯(记者 马佳婕) 团区委日 前发布长三角 G60 科创走廊策源地松江 青年科技人才"星汉计划"。该计划面 向长三角 G60 科创走廊青年科技人才, 整合青年科技人才资源,搭建服务和交 流平台,进一步凝聚、动员青年科技创 新人才投身科创热土,助推长三角 G60 科创走廊高水平人才高地建设。

据悉,"星汉计划"将多方位引领青 年科技人才跟党走,组织青年科技人才 认真学习贯彻党的二十大精神,鼓励青 年科技人才积极参加"思想伟力、云间 故事——青年说"青年理论宣讲等活 动。同时,将为青年科技人才提供优质 精准的服务和广泛展示与交流的平台, 如参加科技论坛研讨,科研基地参观交

流,与高校、科创企业、金融机构交流 等。依托"G60青春助企服务团"工作品 牌,"星汉计划"将帮助青年科技人才对 接人才公寓,组织专场青年交友活动, 开设爱心暑托班等,让青年科技人才在 工作上更安心。值得一提的是,优秀的 青年科技人才不仅能够获得加入区青 联、区科协的机会,还将获得参与长三 角 G60 科创走廊青年创新先锋、上海青 年科技英才等荣誉的评选。

"星汉计划"面向加入长三角 G60 科 创走廊双创英才项目并成为青年科技 人才联谊会会员的青年科技人才。在 从事"6+X"战略性新兴产业及元宇宙、 绿色低碳、智能终端、数字经济四个"新 赛道"行业的松江企业、科研院工作,或 是在松江主导创办至少1家企业,担任 总经理及以上职务,同时持有股权比例 不少于30%的青年科技人才,有资格报 名加入长三角 G60 科创走廊双创英才项 目,详细信息可通过"青春松江"微信公 众号查阅。



图为爱心市民正在捐款。

5天募集善款超25万元

松江爱心市民积极响应"万人捐帮万家"活动

本报讯(记者 张小小) 志愿者们头戴印有"蓝 天下的至爱"标志的小蓝帽,手持蓝色募捐袋,穿梭 于大街小巷。在一声声亲切的问候、一句句感谢的 话语中,爱心源源不断地涌来。自2月25日启动以 来,截至3月1日,第二十九届松江区"蓝天下的至 爱"之"万人捐帮万家"慈善募捐进社区活动共募善 款25.3万元,其中线上捐赠13.6万元、线下捐赠11.7 万元,将全部用于区内困难群众的帮扶。

据悉,本次活动由市慈善基金会松江区代表处 联合各街镇慈善工作站联合开展,得到了广大爱心 市民的积极响应。早在活动开始前一周,泰晤士小 记者 张小小 摄 镇居委会就通过公众号、电子屏、宣讲会等形式广泛 宣传。2月25日当天,退役军人老沈在志愿者的帮 助下,完成了线上捐款。"帮助别人是我喜欢的事情, 这样的活动真的很好,如果以后还有,要第一时间通 知我!"老沈握着志愿者的手说道。随后,他还将自 己的捐款证书分享到战友群,呼吁大家一起参加公

2月27日上午,家住岳阳街道的胡阿姨来到慈 善工作站,捐出了5000元善款。永丰街道金色华亭 社区的一位老人也是专门赶到募捐点,捐出500元并 要求匿名登记。在中山街道郭家娄、茸梅等居民区, 募捐活动结合爱心商户义卖、便民服务、社区亲子活 动等开展,不同年龄段的居民都积极参与其中。

本报讯(记者 李夭蔚) 3月 1日是《上海市公共场所控制 吸烟条例》实施13周年之际。 松江区卫健委监督所于当天 开展了专项行动,执法人员深 入万达广场商圈、办公楼宇等 重点区域,发放最新禁烟标 识,普法执法双管齐下。

在当天的执法检查中,执 法人员刚走进万达广场地下 停车场,迎面就遇上一名正在 吸烟的市民。执法人员上前 制止,并对其进行了禁烟普法 教育,该市民立即熄灭香烟并 表示:"以后不会在公共场所 吸烟了,在室外也要到吸烟点 吸烟。"

在写字楼监督检查时,细 心的执法人员在一处办公室 发现了装有烟蒂、烟灰的易拉 罐。执法人员现场拍照取证, 并对未履行禁烟义务的场所 负责人进行了处罚和宣教。 此外,还为相关场所、物业公 司等发放了最新的禁烟标 识。记者注意到,新版禁烟标 识上特别增加了电子烟的图 案。据了解,今年松江将逐步 完成法定禁烟场所的禁烟标 识更新。

2022年10月28日,《条 例》第二次修订,将电子烟纳 入公共场所禁烟范围。"2月 份,我们开展了针对电子烟的

专项执法行动,并且开出了全市第一张室内吸电 子烟罚单。"松江区卫健委监督所执法人员李凌介 绍,通过现场宣传和教育,被处罚的个人和场所负 责人都认识到未履行禁烟义务的严重性,承诺将 严格遵守相关法规。接下来,区卫健委监督所将 持续采取驻点巡查行动,普法执法双管齐下,加强 控烟监管执法力度。

人员往来全面恢复后 港澳旅客"重启"内地之旅

松江迎来首个 香港旅游团

本报讯(记者 王颖斐)2月27日下午,上海 佘山世茂洲际酒店迎来27名来自香港的游客。 这是内地与港澳人员往来全面恢复后,上海市接 待的首个香港入境旅游团,为旅游业"回暖"按下 了"快进键"。

当天下午5时许,一辆满载着香港游客的大 巴停靠在上海佘山世茂洲际酒店门口。"我是为了 '深坑酒店'慕名而来的。听朋友说这家酒店很特 别,想来体验一下。"游客邵女士说,在六天五晚的 行程中,他们将在上海、湖州、苏州、无锡、杭州等 城市,沿途游览广富林文化遗址、南浔古镇、七里 山塘街、惠山古镇等人文景点,一路领略江南水乡

沉寂已久的入境团队游重启,令旅游从业者 倍感振奋。"开放入境团队游政策后,这是我们公司 接待的第一个来自香港的团队。"无锡达人国际旅 行社有限公司导游张鸿梁说,随着香港、澳门市场 的复苏,旅游市场从2月中下旬开始到团量增多, 预计3月份将进入每天满负荷接待游客的状态。

据了解,今年2月6日入境游重启后,上海佘 山世茂洲际酒店的单月境外旅行团接待量明显提 升,已接待9个澳门旅游团入住酒店。其中,2月 19日迎来了华东地区首单澳门旅游团入住。"针 对入境游客,我们做了餐单方面的调整,增加了许 多本地特色菜品,包括馄饨、手工拉面和香饼等。" 上海佘山世茂洲际酒店总经理乔根才说。

▼ 上接第一版

强化战略合作 探索教育 科技人才融合发展

李谦充分肯定了东华大学在特色办学、人才 培养、科学研究、学科建设等方面取得的丰硕成 果,并向东华大学多年来服务松江经济社会发展 表示感谢,他表示,新时代新征程呼唤新担当新作 为,希望区校双方在共同服务国家战略中进一步 强化战略合作,以落实长三角 G60 科创走廊国家 重大战略任务为牵引,相互赋能支撑;围绕科技攻 关做透做实基础研究,合力解决更多"卡脖子"领 域的关键问题;立足松江大学城高校资源禀赋,在 创新成果转化方面务实合作,持续培育发展新动 能;创新协同育人、供需联动培训、柔性引才荐才 的人才培养模式,培养更多符合地方发展需求的 科创产业人才;强化资源共享,落实好沟通联络机 制,不断开创区校合作新局面,为松江高质量发展 作出更大贡献。

会上,双方围绕深化区校合作,推进教育、科 技、人才融合发展作交流发言。副区长顾洁燕、

刘福升,东华大学副校长李炜、赵震参加。 会前,李谦带队实地考察了东华大学科技成 果展示馆、高纯粘胶基碳纤维生产基地和民用航 空复合材料协同创新中心,了解了学校科技成果 转化工作推进情况。